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�wiczenia 1 - dodatek

1. Indukcja. Udowodnij za pomoc¡ indukcji matematycznej, »e

(a) 1 + 2 + . . .+ n = (n+1)n
2

(czy wiesz jak to uzasdni¢ bez indukcji?)

(b) 12 + 22 + . . .+ n2 = n(n+1)(2n+1)
6

,

(c) 2n > n2 dla n ≥ 5.

2. (*) Indukcja a Chochlik. Chochlik Matematyczny przeprowadziª takie oto rozumo-
wanie indukcyjne, wykazuj¡ce, »e dowolna liczba n (n ≥ 2) prostych na pªaszczy¹nie
przecina si¦ zawsze w jednym punkcie:

Dla n = 2 teza jest oczywista. Przyjmijmy, ze jest speªniona

dla n prostych. We¹my n+1 prostych. �Wyjmijmy� pierwsz¡. Pozostaªe

n przecina si¦ w jednym punkcie z zaªo»enia indukcyjnego. �Wyjmijmy�

ostatni¡. Pozostaªe n równie» przecina si¦ w jednym punkcie,

na tej samej zasadzie. Jest to wi¦c w obu przypadkach ten sam

punkt przeci¦cia ±rodkowych n-1 prostych. Na mocy zasady indukcji

dowolna sko«czona liczba prostych przecina si¦ w jednym punkcie.

Gdzie jest bª¡d???.......

3. Kwadratury. (Z Wikipedii). Kwadratura �gury geometrycznej jest to zadanie kon-
strukcyjne z geometrii wykre±lnej polegaj¡ce na konstrukcji przy u»yciu cyrkla i li-
nijki bez podziaªki kwadratu o polu równym polu danej �gury geometrycznej.

Kwadratura dowolnego wielok¡ta jest wykonalna. Aby j¡ wykona¢ wystarczy za-
uwa»y¢, »e: 1. Ka»dy wielok¡t mo»na rozªo»y¢ na sko«czon¡ liczb¦ trójk¡tów o
rozª¡cznych wn¦trzach. Jest to triangulacja. 2. Mo»liwa jest kwadratura dowolnego
trójk¡ta � na rysunku poni»ej b jest bokiem kwadratu, którego pole jest równe polu
trójk¡ta o podstawie a i wysoko±ci h. 3. Mo»liwa jest konstrukcja kwadratu, którego
pole jest sum¡ pól dwóch innych kwadratów (twierdzenie Pitagorasa).

Kwadratura koªa jest niewykonalna, co w 1882 roku udowodniª Ferdinand Linde-
mann pokazuj¡c, »e π jest liczb¡ przest¦pn¡.


